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Αθήνα, σήµερα 28 Ιανουαρίου 2019, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Θ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 25-01-2019
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΞΒ’ συνεδριάσεως, της Παρασκευής
25 Ιανουαρίου 2019, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του

σχεδίου νόµου: «Κύρωση της Τελικής Συµφωνίας για την Επί-
λυση των Διαφορών οι οποίες περιγράφονται στις Αποφάσεις
του Συµβουλίου Ασφαλείας των Ηνωµένων Εθνών 817 (1993) και
845 (1993), τη Λήξη της Ενδιάµεσης Συµφωνίας του 1995 και την
Εδραίωση Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης µεταξύ των Μερών».)

Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-
ρές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βουλής
κ. Αναστασία Γκαρά, Βουλευτή Έβρου, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΓ’

Δευτέρα 28 Ιανουαρίου 2019
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3484 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σήµερα θα συζητηθεί µόνο µία ερώτηση. Επίσης παρόντες
είναι δύο συνάδελφοι, οι οποίοι έχουν ζητήσει τον λόγο για τις
ερωτήσεις που δεν θα συζητηθούν. Πριν τους δώσω τον λόγο,
θα αναγνώσω τις ερωτήσεις οι οποίες δεν θα συζητηθούν. Στη
συνέχεια θα προχωρήσουµε στη διαδικασία της συζητήσεως της
ερώτησης στην οποία θα απαντήσει ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας
κ. Ευάγγελος Αποστολάκης.

Η δεύτερη µε αριθµό 283/21-1-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
κ. Γιάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Η σκοπιµότητα και η µεθόδευση της µεταφοράς στο Yπερτα-
µείο, κατ’ απαίτηση των δανειστών πενήντα ενός ακινήτων του
δηµοσίου στον Δήµο Πύργου», δεν θα συζητηθεί εξαιτίας κωλύ-
µατος του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου
λόγω φόρτου εργασίας. 

Η πρώτη µε αριθµό 2932/31-10-2018 ερώτηση του κύκλου ανα-
φορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Αποδέσµευση του Δηµοτικού Κλειστού Γυ-
µναστηρίου “Νίκης 2ου Λυκείου” Αγίας Βαρβάρας από το Yπερτα-
µείο», δεν θα συζητηθεί εξαιτίας κωλύµατος του Υπουργού
Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου λόγω φόρτου εργασίας. 

Η τρίτη µε αριθµό 292/22-1-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό υγείας,
σχετικά µε τις «επιπτώσεις στη λειτουργία των υπηρεσιών και των
συνθηκών εργασίας σε υπηρεσίες του Βενιζέλειου Νοσοκοµείου
από την πυρκαγιά που εκδηλώθηκε στα πρώην κτήρια του Πανε-
πιστηµίου Κρήτης στις 23-9», δεν θα συζητηθεί λόγω κυβερνητι-
κής αποστολής εκτός Αθηνών του κ. Παύλου Πολάκη. 

Η πρώτη µε αριθµό 288/21-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα
Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ιδιώτες και
ιδρύµατα υποκαθιστούν τον ρόλο του κράτους στην ενίσχυση
του ΕΚΑΒ», δεν θα συζητηθεί λόγω κυβερνητικής αποστολής
εκτός Αθηνών του κ. Παύλου Πολάκη. 

Η τέταρτη µε αριθµό 271/14-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Σπυρίδωνος - Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Υγείας,
αναφορικά µε το ραδιοφάρµακο,  δεν θα συζητηθεί λόγω κυβερ-
νητικής αποστολής εκτός Αθηνών του κ. Παύλου Πολάκη. 

Η πέµπτη µε αριθµό 273/15-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Καθυστερήσεις στη διακοµιδή ασθενών από το ΕΚΑΒ σε
Μονάδες Εντατικής Θεραπείας λόγω έλλειψης ιατρικού προσω-
πικού», δεν θα συζητηθεί λόγω κυβερνητικής αποστολής εκτός
Αθηνών του κ. Παύλου Πολάκη.

Η έκτη µε αριθµό 276/15-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Πολύ σοβαρά προβλήµατα στο Γενικό Νοσοκοµείο Σάµου», δεν
θα συζητηθεί λόγω κυβερνητικής αποστολής εκτός Αθηνών του
κ. Παύλου Πολάκη. 

Η όγδοη µε αριθµό 272/14-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµη-
τρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Δηµιουργία
Τµήµατος Βραχείας Νοσηλείας/Ογκολογικής Κλινικής στο Γενικό
Νοσοκοµείο Δράµας»,  δεν θα συζητηθεί λόγω κυβερνητικής
αποστολής εκτός Αθηνών του κ. Παύλου Πολάκη. 

Η ένατη µε αριθµό 277/15-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Προβλήµατα στη λειτουργία του Κέντρου Φυ-
σικής Ιατρικής και Αποκατάστασης (ΚΕΦΙΑΠ) Αµφιλοχίας»,  δεν
θα συζητηθεί λόγω κυβερνητικής αποστολής εκτός Αθηνών του

κ. Παύλου Πολάκη. 
Η δέκατη µε αριθµό 254/7-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου
Γεωργαντά προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Καταγγελία σε
βάρος του Διοικητή του Νοσοκοµείου Κιλκίς για βιαιοπραγία σε
εργαζόµενη»,  δεν θα συζητηθεί λόγω κυβερνητικής αποστολής
εκτός Αθηνών του κ. Παύλου Πολάκη. 

Η δεύτερη µε αριθµό 3876/29-11-2018 ερώτηση του κύκλου
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την «επιστροφή χρηµατικών ποσών
που παρακρατήθηκαν στο πλαίσιο της διαθεσιµότητας σε εκατόν
ενενήντα επτά εργαζόµενους νοσοκοµείων της Θεσσαλονίκης»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κυβερνητικής αποστολής εκτός Αθηνών
του κ. Παύλου Πολάκη. 

Η τρίτη µε αριθµό 3143/281/7-11-2018 ερώτηση και αίτηση κα-
τάθεσης εγγράφων του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του
Βουλευτή Δράµας Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά «µε τη λειτουργία της Οφθαλ-
µολογικής Κλινικής του Γενικού Νοσοκοµείου Δράµας», δεν θα
συζητηθεί λόγω κυβερνητικής αποστολής εκτός Αθηνών του κ.
Παύλου Πολάκη. 

Η τρίτη µε αριθµό 281/21-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Πειραιώς κ. Δηµητρίου
Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα «ΕΝΦΙΑ Οι-
κοδοµικών Συνεταιρισµών», δεν θα συζητηθεί εξαιτίας κωλύµα-
τος της Υφυπουργού Οικονοµικών κ. Αικατερίνης Παπανάτσιου
λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων. 

Η δεύτερη µε αριθµό 289/22-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης κ. Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς την Υπουργό
Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα «Κράτος αυταρχισµού και κα-
ταστολής. Πότε θα σταµατήσει ο κατήφορος;», δεν θα συζητηθεί
εξαιτίας κωλύµατος της Υπουργού Προστασίας του Πολίτη κ.
Όλγας Γεροβασίλη λόγω του ότι εκπροσωπεί την Κυβέρνηση σε
εκδήλωση του Πυροσβεστικού Σώµατος, παρουσία του Προ-
έδρου της Δηµοκρατίας, για τη βράβευση εθελοντών πυροσβε-
στών εντός Αττικής.

Και τέλος η έβδοµη µε αριθµό 262/9-1-2019 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εθνι-
κής Άµυνας, µε θέµα «Επιτακτική ανάγκη αυξήσεως της
στρατιωτικής θητείας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
αρµόδιου Υπουργού.

Για όλα τα παραπάνω υπάρχει και σχετική επιστολή από τη
Γραµµατεία της Κυβερνήσεως και τον κ. Καϊδατζή. 

Κύριε Κυριαζίδη, θα σας δώσω τον λόγο, παρ’ όλο που θυµά-
µαι ότι προήδρευα εγώ την προηγούµενη εβδοµάδα και για ακρι-
βώς τον ίδιο λόγο ζητήσατε να τοποθετηθείτε για τις ίδιες
ερωτήσεις. 

Παρακαλώ να περιοριστείτε στο ένα λεπτό και δεν θα ήθελα
να µε φέρετε σε δύσκολη θέση -όπως την προηγούµενη φορά-
να σας διακόψω γιατί ξεκινήσατε να αναπτύσσετε το θέµα της
ερώτησης επί της ουσίας των θεµάτων.

Ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Πλην, όµως, αγαπητέ Πρόεδρε,

θα σας φέρω σε δύσκολη θέση, διότι ο Κανονισµός επιβάλλει
αυτήν τη διαδικασία, όταν ο αρµόδιος προς απάντηση Υπουργός
δεν προσέρχεται. Γι’ αυτό επαναλαµβάνεται αυτή η διαδικασία.

Λέω το εξής, κύριε Πρόεδρε: Όσες φορές δεν προσέρχεται ο
αρµόδιος Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Πολάκης να απαν-
τήσει, αυτό θα επαναλαµβάνεται, εκτός αν υπάρχει µία ευαισθη-
τοποίηση από το Υπουργείο Υγείας και, εν πάση περιπτώσει,
αντιµετωπίσει αυτό το τεράστιο ζήτηµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Αυτό είναι δεκτό, κύριε
Κυριαζίδη. 

Δεν θα ήθελα να περάσετε στη διαδικασία αναπτύξεως του θέ-
µατος, γιατί αυτό είναι θέµα συζητήσεως µε τον αρµόδιο
Υπουργό όταν είναι εδώ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Δεν πρόκειται, κύριε Πρόεδρε.
Απλώς θα ήθελα να σας επισηµάνω…
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Την ένστασή σας θέ-
λουµε. Σεβαστό, να καταγραφεί η ένστασή σας για τα Πρακτικά
και για αυτό σας δίνω και τον λόγο. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή η κατά-
σταση, δυστυχώς, δυσχεραίνεται, επιβαρύνεται, µόλις χθες πήρα
απάντηση σε ερώτηµα από τον Ιατρικό Σύλλογο. Τεσσερισήµισι
χιλιάδες συµπατριώτες µου αναγκάστηκαν πέρυσι να µεταχθούν
στο «Θεαγένειο» προς θεραπεία και άλλοι επτακόσιοι στο Γενικό
Νοσοκοµείο Αλεξανδρούπολης για τον ίδιο λόγο. Αυτή είναι η
σκληρή πραγµατικότητα. 

Και βεβαίως, οι γιατροί του νοσοκοµείου, όπως είπα και την
άλλη φορά –και θα σας το καταθέσω- σηκώνουν ψηλά τα χέρια,
διότι πλέον δεν µπορούν οι ίδιοι –και το οµολογούν- να διασφα-
λίσουν την υγεία των συµπατριωτών µου. 

Δεν µπορούν να κάνουν διαφορετικά. Πρέπει να πάρετε και
εσείς µέτρα, ώστε ή να έλθει να απαντήσει ή να δοθεί µία λύση.
Δεν γίνεται κάτι άλλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Κυριαζίδη, είναι
κατανοητό, απλώς…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Και να σας ευχαριστήσω για τη
δική σας παρέµβαση, όπως έµαθα, προκειµένου επιτέλους να
έρθει ο Αναπληρωτής Υπουργός, διότι από τις δεκαέξι επίκαιρες
ερωτήσεις, οι δέκα, που βεβαίως τις έχουν υποβάλει και άλλοι
συνάδελφοι, αφορούν τον ίδιο. 

Θα σας παρακαλέσω, λοιπόν, και κάνω έκκληση προς εσάς
επιτέλους τουλάχιστον σε ευαίσθητα ζητήµατα τέτοιου περιεχο-
µένου, που έχουν να κάνουν µε τη ζωή των συνανθρώπων µας
να υπάρχει µια ευαισθησία, αλλιώς δεν µπορώ να δώσω µία
απάντηση και προφανώς και εσείς.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Κυριαζίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Κυριαζίδη, έγινε
κατανοητό. Σας ευχαριστώ που δεν αναπτύξατε το θέµα, αλλά
καταλαβαίνετε ότι και εµείς ως Προεδρείο δεν µπορούµε να πιέ-
σουµε κανέναν Υπουργό να έρθει. Είναι θέµα αρµοδιότητας του
Υπουργείου και των ίδιων των Υπουργών να έρχονται και να
απαντούν.

Κύριε Παππά, το ίδιο θα πω και σε εσάς, να µην προχωρήσετε
στην ανάπτυξη της θεµατολογίας και να περιοριστείτε επί της
ουσίας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µη βάζετε χρόνο ακόµα.
Διαδικαστικό είναι το θέµα. Αφορά εσάς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Μην ανησυχείτε.
Υπάρχει ανοχή. Δεν θα σας κόψω…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ανησυχώ, γιατί είστε µέλος της Διάσκε-
ψης των Προέδρων και στο θέµα αυτό έχουµε αναφερθεί πάρα
πολλές φορές. 

Συµβαίνει το εξής: Έχουµε µία ερώτηση η οποία σέρνεται για
έξι µήνες και από τον προηγούµενο Υπουργό Εθνικής Άµυνας.
Λέµε για την αυξανόµενη τουρκική επιθετικότητα σε Κύπρο, Αι-
γαίο. Για την οικονοµία του χρόνου δεν θα αναφερθώ. Τα ξέρει
αυτά όλος ο κόσµος, όλος ο ελληνικός λαός. 

Θέτουµε δύο καίρια ερωτήµατα προς τον Υπουργό: 
Πρώτον, αν προτίθεται να προβεί στην άµεση αύξηση της

διάρκειας της στρατιωτικής θητείας, τουλάχιστον στους δεκαο-
κτώ µήνες, προκειµένου να επιλυθούν οριστικά τα προβλήµατα
υποστελέχωσης και µειωµένης επάνδρωσης -µην το βάλετε αυ-
στηρά το «επάνδρωσης», στις Ένοπλες Δυνάµεις υπηρετούν και
άνδρες και γυναίκες- που αντιµετωπίζουν οι ελληνικές Ένοπλες
Δυνάµεις; 

Δεύτερον, πρόκειται να εξετάσει τη δυνατότητα εφαρµογής
το ταχύτερον δυνατόν της πάγιας πρότασης της Χρυσής Αυγής
περί υποχρεωτικής στράτευσης ανδρών και γυναικών στην ηλικία
των δεκαοκτώ ετών, ώστε τόσο η ελληνική κοινωνία όσο και οι
ελληνικές Ένοπλες Δυνάµεις να είναι σε θέση να αντεπεξέλθουν
έναντι παντός κινδύνου προκύψει για την εθνική µας ασφάλεια; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Παππά, κάντε…
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µη µε διακόπτετε.
Είπατε τις ερωτήσεις που δεν απαντώνται, κύριε Πρόεδρε, από

τον κύριο Υπουργό που για πρώτη φορά καλείται να απαντήσει
στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Δεν µας είπατε όµως
τον λόγο, γιατί δεν απαντάει ο κύριος Υπουργός. 

Κύριε Πρόεδρε, ο κύριος Υπουργός σήµερα έχει προβεί σε ένα
βαρύ ατόπηµα έναντι του Κοινοβουλίου. Και επειδή είναι και
έναντι ηµών, της Χρυσής Αυγής, θα έλεγα: Δεν βαριέσαι, νέος
Υπουργός είναι. Αυτό είναι. Ξέρουµε τον βίο και την πολιτεία…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Παππά, αν θέ-
λετε προχωρήστε στην ολοκλήρωση…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Γιατί µε διακόπτετε, κύριε Κυριαζίδη;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Κυριαζίδη, σας

παρακαλώ αφήστε µε να προεδρεύσω.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Το βαρύ ατόπηµα του κυρίου Υπουργού,

που είναι παρών και αρνείται να απαντήσει…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Θα πάρει τον λόγο ο

κύριος Υπουργός να σας αιτιολογήσει αν θα απαντήσει ή όχι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Το βαρύ ατόπηµα του κυρίου Υπουργού

δεν είναι ότι δεν απαντά στην ερώτηση, αλλά ότι έβαλε την υπο-
γραφή του στην κατάπτυστη, προδοτική Συµφωνία των Πρεσπών
και όχι µόνον αυτό, αλλά χειροκροτούσε κιόλας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Παππά, είναι τε-
λείως διαφορετικό το θέµα. Παρακαλώ πολύ να µείνουµε επί της
ουσίας. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Αυτό αποτελεί όνειδος για τις Ένοπλες
Δυνάµεις…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Παππά, το συγ-
κεκριµένο δεν αφορά τη διαδικασία. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Οι Ένοπλες Δυνάµεις εν ενεργεία και εν
αποστρατεία «βράζουν» µε τη στάση αυτή του Υπουργού. Και
θέλω να πω στον Υπουργό που ήρθε εδώ και µας παριστάνει τον
καµπόσο ότι εδώ δεν είναι ούτε µπουζούκια ούτε Αµερικανική
Πρεσβεία ούτε γραφεία εφοπλιστών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Παππά, µη µε
αναγκάζετε να σας ανακαλέσω στην τάξη.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ντροπή σας και µόνο ντροπή σας!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Παππά, παρα-

καλώ πολύ! Όλα αυτά δεν είναι θέµα επί της ουσίας. Να παρα-
µείνετε…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Επί της ουσίας είναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Παππά, δεν

έχετε τον λόγο. Σας παρακαλώ πολύ δεν έχετε τον λόγο!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: … (δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Παππά, δεν

έχετε τον λόγο. Δεν ακούγεστε.
Κύριε Υπουργέ, αν θέλετε, µπορείτε να απαντήσετε. Διαφορε-

τικά συνεχίζουµε µε τη διαδικασία. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):

Κύριε Πρόεδρε, δεν θα σταµατήσω στις προσωπικές προκλή-
σεις. Θεωρώ ότι δεν έχει νόηµα. Θέλω όµως να απαντήσω ότι τα
στρατολογικά ζητήµατα είναι θέµα του κ. Ιωαννίδη.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Παππά, σας πα-

ρακαλώ πολύ!
Παρακαλώ πολύ να µην καταγραφεί τίποτα στα Πρακτικά απ’

όσα ακούστηκαν εκτός µικροφώνου.
Κύριε Υπουργέ, συνεχίστε.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):

Κύριε Πρόεδρε, κανένα από τα ατοπήµατα που ανέφερε ο κ.
Παππάς δεν είναι της αρµοδιότητάς µου κατ’ αρχήν. Εδώ δεν εί-
µαστε για να συζητήσουµε τη Συµφωνία των Πρεσπών. Απαντώ
σε όλες τις ερωτήσεις που θα µου γίνουν ή που µου έχουν γίνει
και είναι αρµοδιότητάς µου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
προχωρούµε στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 287/21-1-

2019 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρα-
τείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Σταµάτη προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Πτήσεις πολεµικών αερο-
σκαφών».
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Θα απαντήσει ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Ευάγγελος Απο-
στολάκης.

Κύριε Σταµάτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύ-
ξετε την επίκαιρη ερώτηση.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, την ηµέρα που
έγινε η παράδοση και η παραλαβή του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας έγινε υπέρπτηση πολεµικών αεροσκαφών τύπου «Mιράζ»
πάνω από τον χώρο του Πενταγώνου. Σύµφωνα µε την ανακοί-
νωση του δικού σας Γραφείου Τύπου αυτή η υπέρπτηση έγινε
στο πλαίσιο της τελετής παράδοσης-παραλαβής καθηκόντων
ΥΕΘΑ: «Ζεύγος µαχητικών αεροσκαφών θα πραγµατοποιήσει
πτήση άνωθεν του Στρατοπέδου Παπάγου». 

Δεν θέλω να σχολιάσω τη δεύτερη ανακοίνωση που έγινε τη
δεύτερη ηµέρα, γιατί αυτό προσβάλλει τη νοηµοσύνη µας.
Ύστερα από τις αντιδράσεις που προκάλεσε αυτή η προκλητική
ενέργεια, έβγαλε πάλι το γραφείο Τύπου την δική σας ανακοί-
νωση, που µας έλεγε ότι έγινε στο πλαίσιο εκπαιδευτικών πτή-
σεων. Αυτή την ανακοίνωση δεν τη σχολιάζω καν και δεν πρέπει
να τη σχολιάσετε ούτε εσείς. 

Είναι γνωστό, κύριε Υπουργέ, ότι έχετε στενότατες σχέσεις µε
τον πρώην Υπουργό, τον κ. Καµµένο, προσωπικές σχέσεις που
δεν µας αφορούν και δεν µας ενδιαφέρουν, παρά µόνο όταν εµ-
πλέκονται στη διάρκεια εκτέλεσης καθηκόντων ή όταν παραβιά-
ζονται στρατιωτικοί κανονισµοί. 

Θυµάµαι πριν από καιρό παρουσία σας ότι ο κ. Καµµένος ανέ-
βηκε και έγινε συγκυβερνήτης ελικοπτέρου. Εσείς ήσαστε
παρών. Αυτό είναι άκρως επικίνδυνο και προσβάλλει, βεβαίως,
τις Ένοπλες Δυνάµεις και τον κανόνα της πειθαρχίας που θα
έπρεπε να ακολουθείται. Όταν ο Αρχηγός των Ενόπλων Δυνά-
µεων παρακολουθεί µία τέτοια παραβίαση κανονισµού, µε ποιο
σθένος θα επιβάλει µετά ποινή και ο ίδιος στους κατωτέρους του
και εκείνοι στους παρακάτω; Πέραν τούτου, όµως, την ίδια µέρα
ο κ. Καµµένος πέταξε και µε ελικόπτερο στα Ίµια. Πρέπει να µας
απαντήσετε και να µας εξηγήσετε, ποιος έδωσε αυτή την εντολή,
ποιος έδωσε την εντολή των υπερπτήσεων, ποιος έδωσε την
άδεια των πτήσεων µε ελικόπτερο στα Ίµια του κ. Καµµένου,
όταν δεν ήταν Υπουργός. Αυτές οι ενέργειες δηµιούργησαν πρό-
βληµα στις Ένοπλες Δυνάµεις, την ώρα που θα έπρεπε να βρί-
σκονται σε µία διαρκή κατάσταση συναγερµού. Το γεγονός ότι
ο κ. Καµµένος πλησίασε σε µία περιοχή που χαρακτηρίζεται από
µία θερµότητα, έγινε κατόπιν συνεννόησης και ενηµέρωσης των
αρµόδιων στρατιωτικών αρχών; Τελικά αυτές οι υπερπτήσεις
πόσο κόστισαν στον ελληνικό λαό, καθώς περνάµε και µία εξαι-
ρετικά δύσκολη περίοδο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Σταµάτη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για την πρωτο-
λογία σας.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):
Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα ήθελα αρχικά να σας ευχαρι-
στήσω για την υποβολή της επίκαιρης ερώτησης και να σας πω
ότι αισθάνοµαι ιδιαίτερη συγκίνηση, καθώς η απάντησή της απο-
τελεί την πρώτη οµιλία µου στον κοινοβουλευτικό έλεγχο ως
Υπουργού Εθνικής Άµυνας στη Βουλή των Ελλήνων. Η τιµή είναι
µεγάλη και η ευθύνη ακόµα µεγαλύτερη. Επί του θέµατος δεν θα
µακρηγορήσω, καθώς οι απαντήσεις στα ερωτήµατά σας είναι
σύντοµες και σαφείς.

Κατ’ αρχάς να πω ότι στις τελετές που γίνονται στις Ένοπλες
Δυνάµεις, τιµώνται διαχρονικά πάντοτε και τα δύο πρόσωπα, δη-
λαδή και ο παραδίδων και ο παραλαµβάνων είτε πρόκειται για
στρατιωτικούς είτε πρόκειται για την πολιτική ηγεσία. 

Στην ερώτησή σας αναφέρετε ότι η στιγµιαία διέλευση των αε-
ροσκαφών πάνω από το Στρατόπεδο Παπάγου κατά τη διάρκεια
της τελετής παράδοσης- παραλαβής στο Υπουργείο Εθνικής
Άµυνας, έθεσαν τα συγκεκριµένα αεροσκάφη εκτός επιχειρησια-
κής ετοιµότητας. Αυτό, όµως, δεν είναι ακριβές, διότι οι πτήσεις
των µαχητικών αεροσκαφών «Mirage 2005» διήρκησε για ελάχι-
στο χρονικό διάστηµα άνωθεν της τελετής, και σε κάθε περί-
πτωση η όλη πτήση ήταν στο πλαίσιο προγραµµατισµένης
εκπαιδευτικής δραστηριότητας.

Συγκεκριµένα το Γενικό Επιτελείο Αεροπορίας µε ανακοίνωσή
του στις 16 Ιανουαρίου του 2019 ανακοίνωσε, όπως προβλέπε-
ται, ότι η εν λόγω διέλευση εντάχθηκε ως επιµέρους αντικείµενο
σε προγραµµατισµένη εκπαιδευτική αποστολή των αεροσκαφών
και στο πλαίσιο του ηµερήσιου εκπαιδευτικού προγράµµατος της
331 Μοίρας.

Καταθέτω στα Πρακτικά τη σχετική ανακοίνωση του Τµήµατος
Ενηµέρωσης Τύπου του Γενικού Επιτελείου Αεροπορίας.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Ευάγγελος Αποστολάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα ανακοίνωση, η
οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Περαιτέρω σας επισηµαίνω ότι κανένα απολύτως θεσµικό κεί-
µενο της Πολεµικής Αεροπορίας, δεν απαγορεύει τέτοιες πτή-
σεις αεροσκαφών. Συνεπώς δεν υφίσταται κώλυµα.

Εκτός, όµως, των παραπάνω θέλω να σας υπενθυµίσω ότι και
στις παρελάσεις επί τη ευκαιρία των εθνικών επετείων, σε ορκω-
µοσίες της Σχολής Ικάρων αλλά και σε άλλες τελετές γίνεται και
θα εξακολουθήσει να γίνεται διέλευση πολεµικών αεροσκαφών
αλλά και άλλων ιπταµένων µέσων των Ενόπλων Δυνάµεων, πόσω
δε µάλλον όταν πρόκειται για τελετή παράδοσης-παραλαβής
Υπουργείου.

Συνεπώς αντιλαµβάνεσθε ότι δεν τίθεται κανένα ζήτηµα κενού
στην επιχειρησιακή ετοιµότητα.

Όσον αφορά στο κόστος της εν λόγω πτήσης, αντιλαµβάνοµαι
την ευαισθησία σας -σε συνδυασµό, µάλιστα, µε τις θυσίες του
ελληνικού λαού, συνεπεία της οικονοµικής κρίσης που ταλανίζει
τη χώρα- και σας διαβεβαιώνω ότι δεν επιβαρύναµε τον προϋπο-
λογισµό του Γενικού Επιτελείου Αεροπορίας, καθώς όπως σας
είπα πριν, αποτελούσε προγραµµατισµένη εκπαιδευτική δραστη-
ριότητα. Το κόστος των εκπαιδευτικών πτήσεων των αεροσκα-
φών της Πολεµικής Αεροπορίας έχει προβλεφθεί και εντάσσεται
στον λειτουργικό προϋπολογισµό της.

Συγκεκριµένα το κόστος ανά ώρα πτήσης των µαχητικών αερο-
σκαφών, προβλέπεται σε θεσµικό κείµενο των Ενόπλων Δυνάµεων
στο Παράρτηµα Γ του απορρήτου εγγράφου Φ.308/96195/23-2-
2018. Είναι έγγραφο του ΓΕΕΘΑ/Γ1, του οποίου η διαβάθµιση είναι
απόρρητη, και ως εκ τούτου δεν µπορεί να δηµοσιοποιηθεί µέσω
της παρούσης διαδικασίας, σύµφωνα µε την παράγραφο 4 του
άρθρου 133 του Κανονισµού της Βουλής των Ελλήνων.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, εφόσον επιθυµείτε να λάβετε
γνώση του ως άνω εγγράφου, ευχαρίστως µπορείτε να προσέλ-
θετε στο ΥΠΕΘΑ όποτε επιθυµείτε, προκειµένου να σας ενηµε-
ρώσω.

Ήθελα να πω ότι οι προσωπικές σχέσεις δεν αφορούν τα επι-
χειρησιακά ζητήµατα των Ενόπλων Δυνάµεων. Για το ζήτηµα των
πτήσεων του πρώην ΥΕΘΑ έχει πολλές φορές απαντήσει ο ίδιος
στη διαδικασία του Κοινοβουλίου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Ο κύριος Υπουργός, ίσως και από

απειρία, δεν κατάλαβε ότι επιβεβαίωσε ακριβώς αυτό το οποίο
είπα εγώ, ότι δηλαδή ακριβές ήταν το πρώτο έγγραφο η πρώτη
ανακοίνωση του εκπροσώπου του, ότι αυτά έγιναν στα πλαίσια
τελετής παράδοσης και παραλαβής.

Διερωτώµαι: Είναι στο πλαίσιο παράδοσης και παραλαβής
Υπουργείου της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Σαουδικής Αραβίας;
Διότι σε κάποιες άλλες τριτοκοσµικές χώρες τέτοιου είδους πα-
ραδόσεις-παραλαβές γίνονται υπό τον ήχο όπλων και άλλων κα-
ταστάσεων. Στις δηµοκρατικές χώρες της Ευρώπης αυτά είναι
συνήθη περιστατικά και δεν περιβάλλονται µε κάποιον ιδιαίτερο
τύπο, όπως αυτόν που περιγράψατε πριν από λίγο.

Επειδή µου θυµίσατε και κάτι, κάθεστε στη θέση Υπουργού
ενός κόµµατος που, όταν ήταν στην αντιπολίτευση, είχε φέρει
εδώ ερωτήσεις, ζητώντας την κατάργηση των πτήσεων των αε-
ροσκαφών κατά τις µέρες των εθνικών εορτών. Αν βρίσκετε εσείς
τώρα ότι αυτό είναι σωστό να γίνεται τη µέρα που γίνεται η πα-
ράδοση και παραλαβή των καθηκόντων ενός Υπουργού, θα πρέ-
πει τότε να πούµε ότι και όταν γίνει η παράδοση και η παραλαβή
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στο Υπουργείο Μεταφορών, να τρέχουν τρένα και αυτοκίνητα.
Όµως στέκοµαι στο άλλο ερώτηµα, το οποίο δεν απαντήσατε.

Αν θέλετε, δεν το απαντάτε. Σας το λέω για να σας προφυλάξω.
Με ποια ιδιότητα και µε ποια άδεια έγινε η πτήση µε το ελικό-
πτερο του κ. Καµµένου; Δεύτερον, ποιος στρατιωτικός κανονι-
σµός λέει ότι παρουσία κιόλας του Αρχηγού των Ενόπλων
Δυνάµεων παραβιάζεται ο κανονισµός και κάθεται ο Υπουργός
συγκυβερνήτης σε ελικόπτερο; Αυτό θέτει πρόβληµα ασφάλειας
πτήσεων;

Σε αυτά δεν απαντήσατε, κύριε Υπουργέ. Δεν µας αφορούν οι
σχέσεις σας. Εξάλλου είναι γνωστές. Εδώ πληροφορηθήκαµε ότι
θα γίνετε Υπουργός από δηµοσίευµα ενός φιλικού site προς την
Κυβέρνηση δέκα µέρες πριν γίνετε. Μας είπαν και πού έγινε η
συνάντηση και τι συζητήθηκε. Αυτά τα ξέρουµε. Δεν µας αφο-
ρούν αυτά.

Εµάς µας αφορά το πώς εκτελεί ο καθένας το καθήκον του.
Ρωτώ εσάς, που ήσασταν πριν από λίγο στρατιωτικός. Εάν αυτό
συνέβαινε και το µαθαίνατε, να ανεβαίνει ένας ιδιώτης σε ένα ελι-
κόπτερο στη θέση του συγκυβερνήτη, θα επιβάλλατε ποινές, ναι
ή όχι;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο συνάδελφο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):

Κύριε Βουλευτά, η συζήτηση σήµερα αφορά µια συγκεκριµένη
ερώτηση που κάνατε. Τα υπόλοιπα θεωρώ ότι δεν είναι της
ώρας, ειδικά το θέµα των πτήσεων του κυρίου Υπουργού µε ελι-
κόπτερο. Όπως σας είπα και προηγουµένως, έχει απαντηθεί
πάρα πολλές φορές στη Βουλή.

Είπατε εντελώς το αντίθετο από ό,τι είπατε προηγουµένως. Η
πτήση έγινε παράλληλα µε την επιχειρησιακή δραστηριότητα των
αεροσκαφών. Δεν έφυγαν από την αποστολή τους. Από όσα έχω
δει και ως Α/ΓΕΕΘΑ, σε τελετές ξένων χωρών γίνονται διελεύσεις
αεροσκαφών. Η επίκληση ασιατικών κρατών και τριτοκοσµικών
κρατών δεν είναι επιτυχής.

Σας επαναλαµβάνω ότι ο κ. Καµµένος έχει απαντήσει ήδη γρα-
πτώς για τα ζητήµατα πτήσεων ελικοπτέρων στις ερωτήσεις και
µάλιστα, στον κ. Γεωργιάδη. Απλώς σας προσθέτω ότι ο κ. Καµ-
µένος είναι πιλότος ελικοπτέρου, έχει τη δυνατότητα να πετάει
µε αυτό το ελικόπτερο. Άρα δεν τίθεται θέµα ασφαλείας και ανη-
συχίας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Σοβαρά µιλάτε;
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):

Όµως θα ήθελα να µη γίνεται συζήτηση γι’ αυτό το θέµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε, δεν

ακούγεστε.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):

Θα ήθελα να µην επεκτείνουµε τη συζήτηση σε αυτό το θέµα,
γιατί έχει απαντηθεί και συζητηθεί.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Κακώς απαντήσατε, γιατί αυτή η
απάντησή σας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Σταµάτη, δεν
ακούγεστε. Σας παρακαλώ, αφήστε τον κύριο Υπουργό να ολο-
κληρώσει.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, συνεχίστε.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):

Κύριε Βουλευτά, συνοψίζω επισηµαίνοντας ότι οι τιµές αποδί-
δονταν και θα αποδίδονται στις Ένοπλες Δυνάµεις σύµφωνα µε
τις µακροχρόνιες παραδόσεις τους. Νοµίζω είναι κάτι στο οποίο
και εσείς έχετε συµφωνήσει. Η Ελλάδα έχει µια παράδοση στις

Ένοπλες Δυνάµεις και µια συµπεριφορά απόδοσης τιµών στους
αποχωρούντες, η οποία διαρκεί αιώνες. Δεν είναι τίποτε διαφο-
ρετικό.

Αν θέλετε να ξέρετε, στις παραδόσεις-παραλαβές των Α/ΓΕΕΘΑ
προβλέπεται διέλευση αεροσκαφών, και ο ένας από τους δύο πα-
ρόντες ήταν ο πρώην Α/ΓΕΕΘΑ. Οι πτήσεις των αεροσκαφών
πάνω από τον χώρο της τελετής έγιναν σε συνεκµετάλλευση µε
την καθηµερινή και επιχειρησιακή τους δραστηριότητα, χωρίς να
υπάρξει επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισµού και τηρήθη-
καν όλοι οι προβλεπόµενοι κανόνες από τα ισχύοντα θεσµικά κεί-
µενα των Ενόπλων Δυνάµεων. Επαναλαµβάνω, όµως, µε έµφαση
ότι σε καµµιά περίπτωση δεν υπήρχε υπηρεσιακό κενό.

Πέραν, όµως, των όσων συζητήθηκαν, παρακαλώ πολύ να δεχ-
θείτε τη διαβεβαίωσή µου ως πρώην Α/ΓΕΕΘΑ, αλλά και ως αξιω-
µατικός των Ενόπλων Δυνάµεων για σαράντα δύο χρόνια -και
είµαι απόλυτος σε αυτό- ότι ο εθνικός εναέριος χώρος όπως άλ-
λωστε και τα εθνικά χωρικά ύδατα αλλά και τα χερσαία σύνορά
µας προστατεύονται είκοσι τέσσερις ώρες το εικοσιτετράωρο,
τριακόσιες εξήντα πέντε ηµέρες τον χρόνο από τις δυνατές, αξιό-
πιστες και µε τεράστια αποτρεπτική ισχύ Ένοπλες Δυνάµεις της
πατρίδας. Αυτό το έχουµε αποδείξει. Οπωσδήποτε οποιοσδή-
ποτε θελήσει δε να αµφισβητήσει την εδαφική ακεραιότητα της
χώρας, θα λάβει άµεσα και συντριπτική απάντηση.

Δράττοµαι δε της ευκαιρίας, να επαναλάβω και εντός της Αι-
θούσης της Ολοµέλειας του Κοινοβουλίου, ότι είµαι ιδιαίτερα πε-
ρήφανος για τις γυναίκες και τους άνδρες των Ενόπλων
Δυνάµεων για τον επαγγελµατισµό τους, την άρτια εκπαίδευσή
τους και το υψηλό ηθικό τους. Εκτελούν την αποστολή τους µε
εµµονή στον σκοπό και µοναδική προσήλωση στο καθήκον.

Κλείνοντας επειδή η παρούσα οµιλία µου, όπως ανέφερα και
στην πρωτολογία µου, είναι η πρώτη στη Βουλή των Ελλήνων,
θα επιθυµούσα να απευθύνω πρόκληση και πρόσκληση ενότητας
και συνεννόησης προς όλες τις πολιτικές δυνάµεις, για τα θέ-
µατα που αφορούν την εθνική άµυνα. Έχω εδραία την πεποίθηση
ότι αυτά που µας ενώνουν, είναι περισσότερα από αυτά που µας
χωρίζουν. 

Επιθυµώ, επιζητώ και περιµένω τη συνεργασία από όλες τις
πτέρυγες της Βουλής, απευθύνοντας ένα µήνυµα ενότητας στον
ευαίσθητο τοµέα της εθνικής άµυνας και ασφάλειας αλλά και συ-
νέχειας και σταθερότητας στην αµυντική στρατηγική της χώρας
µας µακριά από πολιτικές σκοπιµότητες. Οι στιγµές είναι άλλω-
στε κρίσιµες και επιβάλλουν ενότητα και εθνική συνεννόηση.

Από αυτό το Βήµα απευθύνω σε όλους τη δυνατότητα ότι µπο-
ρούν να έρχονται στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και να ενηµε-
ρώνονται για οποιοδήποτε ζήτηµα. Υπάρχουν ζητήµατα που δεν
µπορούµε να συζητήσουµε εν δήµω. Έχουµε πάρα πολλά απόρ-
ρητα θέµατα, αλλά δεν θα αρνηθώ σε κανέναν την ενηµέρωση,
όποτε τη ζητήσει. 

Σας ευχαριστώ θερµά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

Υπουργό.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.40’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 29 Ιανουαρίου 2019 και ώρα 12.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερη-
σία διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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